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Esercizio

Φ −1 = � 
 ≤ −1 =?

Φ −1.3 = � 
 ≤ −1.3 =?

Φ −2.17 = � 
 ≤ −2.17 =?

Φ 1.2 = � 
 ≤ 1.2 =?

Φ 1.35 = � 
 ≤ 1.35 =?

Φ 3.07 = � 
 ≤ 3.07 =?

� 
 > 1.5 = ? � 
 > 1.96 = ?

� 
 ≥ 1.5 = ? � 
 < −2.5 = ?
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1 −6 < 2 < 6 = 5. 48**
“range di normalità” (B = 1)
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I valori critici della N(0,1)

�O = 2.3263

Se il modello per il nostro
fenomeno è N(0,1), ci 

aspettiamo valori “tra -2 e 2” 
come più probabili: se 
otteniamo 3.25 è già
piuttosto anomalo



I valori critici della N(0,1)

sono le “code” che nemmeno si riescono a disegnare



Esercizio 1
Supponiamo che il tempo di attesa nella pizzeria da asporto sia
una variabile casuale continua �, normale con media � = 9.5

minuti e deviazione standard � = 3.25 minuti.

a) Calcolare la probabilità che il tempo d’attesa sia inferiore ai 5 
minuti 

b) Calcolare la probabilità che il tempo d’attesa superi i 12 minuti

c) Calcolare la probabilità che il tempo d’attesa varî da 5 a 12 
minuti

d) Se il tempo di attesa è di 17 minuti, posso dire che sto
aspettando più del normale?
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Supponiamo che il tempo di attesa nella pizzeria da asporto sia
una variabile casuale continua �, normale con media � = 9.5

minuti e deviazione standard � = 3.25 minuti.

c) Calcolare la probabilità che il tempo d’attesa varî da 5 a 12 
minuti


 5 < � ≤ 12 = 
 � ≤ 12 − 
 � ≤ 5

     = 0.7793 − 0.0831 = 0.6962
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Supponiamo che il tempo di attesa nella pizzeria da asporto sia
una variabile casuale continua �, normale con media � = 9.5

minuti e deviazione standard � = 3.25 minuti.
d) Se il tempo di attesa è di 17 minuti, posso dire che sto
aspettando più del normale?
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Esercizio 1
Supponiamo che il tempo di attesa nella pizzeria da asporto sia
una variabile casuale continua �, normale con media � = 9.5

minuti e deviazione standard � = 3.25 minuti.
d) Se il tempo di attesa è di 17 minuti, posso dire che sto
aspettando più del normale?

17 − 9.5

3.25
= 2.308

direi
di 
sì!

2.308>1.96 ci permette di dire 
che meno del 2.5% dei clienti
aspetta tanto quanto stiamo

aspettando noi!



Esercizio 5
Nei test effettuati sui piloti di jet è risultato che la loro soglia di 
blackout ha distribuzione normale con media 4.5g e deviazione
standard 0.7g. 

a) Scegliendo a caso un pilota di jet, qual è la probabilità che la 
sua soglia di blackout sia < 4g?
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�~� 4.5, 0.7� ⇒   
 � < 4 = 

� − 4.5

0.7
<

4 − 4.5

0.7
= Φ −0.71 = 0.2389

Possiamo dire che il 23.9% dei piloti ha soglia di blackout < 4g.
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standard 0.7g. 

b) Se viene permesso di diventare astronauti solo ai piloti la cui 
soglia rientra nel 25% più alto, qual è la soglia minima 
necessaria?
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�~� 63.6, 2.5�

Altezza delle donne (in pollici) �~� 63.6, 2.5� . L’esercito USA 
richiede donne tra i 58 e gli 80 pollici (cioè 147.3 – 203.2 cm). 
Determinare la % di donne con il requisito richiesto.
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= Φ 6.56 − Φ −2.24 = 1 − 0.0125 = 0.975

Altezza delle donne (in pollici) �~� 63.6, 2.5� . L’esercito USA 
richiede donne tra i 58 e gli 80 pollici (cioè 147.3 – 203.2 cm). 
Determinare la % di donne con il requisito richiesto.
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 −2.24 ≤ 
 ≤ 6.56
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Viene negato l’accesso
nell’esercito all’1.25% delle

donne, quelle di altezza
< 58 pollici
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Esercizio 9 p. 163, aggiunta
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Quali soglie dovrebbe fissare di altezza l’esercito in modo da 
includere il 95% delle donne, scartando sia le più alte sia le più
basse?
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Possiamo agire in modo
“simmettrico”, scartando un 
ugual numero di basse e di alte
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Possiamo agire in modo
“simmettrico”, scartando un 
ugual numero di basse e di alte

�~� 63.6, 2.5�

5%

2
=

0.05

2
= 0.025

�# − 63.3

2.5
= −1.96,

�# �$

�$ − 63.3

2.5
= 1.96

Quali soglie dovrebbe fissare di altezza l’esercito in modo da 
includere il 95% delle donne, scartando sia le più alte sia le più
basse?

63.6

0.025 = 
 � < �# = 
(� > �$)



Esercizio 9 p. 163, aggiunta
Quali soglie dovrebbe fissare di altezza l’esercito in modo da 
includere il 95% delle donne, scartando sia le più alte sia le più
basse?

Possiamo agire in modo
“simmettrico”, scartando un 
ugual numero di basse e di alte

�~� 63.6, 2.5�

5%

2
=

0.05

2
= 0.025

�# = −1.96 × 2.5 + 63.3 = 58.4

�# �$

�$ = +1.96 × 2.5 + 63.3 = 68.2

Il 95% delle donne ha altezza tra
58.4 e 68.2 pollici

63.6


